



在这场同严重疫情的殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

# 抗疫精神 人民至上大爱无疆

朱博宇

## 奋斗百年路 启航新征程

### ◎解读

2020年初以来,一场突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情严重威胁着人民生命安全和身体健康。特别是湖北省特别是武汉市疫情来势汹汹,引起民众极大恐慌,社会秩序受到严重干扰。世界百年未有之大变局与世纪疫情交织叠加,冲击超乎想象,中华民族又一次面临严峻考验。中国共产党团结带领全国各族人民抗击疫情,创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举,铸就了伟大抗疫精神。

### 抗疫精神的形成背景

新型冠状病毒肺炎疫情是百年来全球发生的最严重的传染病大流行,是新中国成立以来遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。面对突如其来的严重疫情,党中央总揽全局、果断决策,以非常之举应对非常之事。党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,第一时间实施集中统一领导,中央政治局常委会、中央政治局多次召开会议研究决策,领导组织党政军民学、东西南北中大会战,提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,明确坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战的目标,周密部署武汉保卫战、湖北保卫战,因时因势制定重大战略策略。经过艰苦卓绝的努力,中国付出巨大代价和牺牲,有力扭转了疫情局势,取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,取得了疫情防控阻击战的一个个胜利,维护了人民生命安全和身体健康,为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

伟大斗争孕育伟大精神。2020年2月23日,习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出:“中华民族历史经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。中华民族在历史长河中曾经遇到无数种灾祸与苦难,但总是以无往不胜、迎难而上的英雄气概战胜磨难,同时凝聚成一种深沉的爱国主义、集体主义与家国情怀,沉淀为永恒的民族精神。新中国成立后,中国共产党领导广大人民



扬斗争精神,积极应对各种水旱、地震、急性传染病等重大灾害,取得了一次又一次的胜利。抗疫精神是几千年来延续不断的伟大民族精神在中国特色社会主义新时代的凝练与升华。

### 抗疫精神的基本内涵

习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话中指出:“在这场同严重疫情的殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。生命至上,集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。疫情发生以来,党中央一开始就明确要求把人民生命安全和身体健康放在第一位,党中央采取的所有防控措施都首先考虑尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命。

《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书指出,截至2020年5月31日,全国各级财政共安排疫情防控资金1624亿元,重症患者人均治疗费用超过15万元,一些危重症患者治疗费用几十万元甚至上百万元,全部由国家承担,从出生仅30多个小时的婴儿到年逾百岁的老人,每一个生命都值得全力以赴。不放弃一名患者,不放弃任何希望,守护人的健康、拯救人的生命、尊重人的价值、维护人的尊严,这就是生命至上的伟大精神。举国同心,集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力。团结就是力量,团结才能胜利。14亿

多中国人民同呼吸、共命运,肩并肩、心连心,集全国之力打赢湖北保卫战和武汉保卫战。面对汹涌疫情,白衣逆行驰援湖北,346支国家医疗队、4万多名医务人员毅然奔赴前线,全国近10%的重症医务人员齐聚武汉,很多人在万家团圆的除夕之夜踏上征程。来自全国各地的建设者们日夜奋战,只用了短短10天左右建成火神山医院和雷神山医院,大规模改建16座方舱医院,迅速开辟600多个集中隔离点,19个省份对口支援湖北省除武汉市以外的16个市州及县级市。最优秀的人员、最急需的资源、最先进的设备千里驰援,在最短时间内实现了医疗资源和物资供应从紧缺向动态平衡的跨越式提升。米面粮油、瓜果蔬菜等生活必需品从祖国四面八方源源不断运抵武汉市,助力江城挺过最艰难时刻。一方有难、八方支援,共同构筑起一道疫情防控的钢铁长城,书写了新时代的中国人民史。

舍生忘死,集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。面对未知的病毒,冲锋是义不容辞的选择。抗击疫情,医生就是战士,我们不冲上去谁冲上去?年逾八旬的钟南山挤上高铁餐车,星夜兼程驰援武汉市。我必须跑得更快,才能从病毒手里抢回更多病人,人民英雄张定宇在自己身患渐冻症、妻子感染的情况下,仍战斗在与病毒斗争的第一线。全国数百万名医务人员奋战在抗疫一线,给病毒肆虐的漫漫黑夜带来了光明,生死救援情景感动天地。他们中间有的同志甚至以身殉职,用生命完成最后的坚守。武昌医院原院长刘智明,把

生的希望留给他人而自己错过救治;江夏区第一人民医院医生彭银华主动请战牺牲一线,永远无法向妻子兑现婚礼承诺;协和江北医院医生夏思思牺牲在救治岗位,留下年幼的孩子。各条战线的抗疫勇士临危不惧、视死如归,困难面前豁得出、关键时刻冲得上,以生命赴使命,用大爱护众生。

尊重科学,集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。面对新型冠状病毒肺炎疫情,中国秉持科学精神、科学态度,把遵循科学规律贯穿到决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各方面全过程。无论是抢建方舱医院,还是多条技术路线研发疫苗;无论是开展大规模核酸检测、大数据追踪溯源和健康码识别,还是分区分区差异化防控、有序推进复工复产,都是对科学精神的尊崇和弘扬,都为战胜疫情提供了强大科技支撑。尊重科学的伟大精神,赓续了中华民族苟日新、日日新的精神禀赋,显示了尊重客观规律、勇攀科学高峰的精神境界。正是秉持尊重科学的伟大精神,在统筹疫情防控和经济社会发展中充分运用现代科技,中国才能取得抗击新型冠状病毒肺炎疫情斗争重大战略成果。

命运与共,集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。面对新型冠状病毒肺炎疫情这场全球性危机,中国秉承命运与共的理念,发起新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动,为全球疫情防控注入源源不断的动力。中国本着公开、透明、负责任的态度,积极履行国际义务,第一时间向世界卫

世组织、有关国家和地区主动通报疫情信息,第一时间发布新冠病毒基因序列等信息,第一时间公布诊疗方案和防控方案,毫无保留同各方分享疫情防控和救治经验。中国与多国专家联合开展疫情防控技术攻关,向多国派遣医疗专家团队、提供抗疫援助、捐赠医疗物资,切实履行新冠疫苗作为全球公共产品的承诺,充分诠释了人类命运共同体的大国担当和远大志向。

### 抗疫精神的时代价值

唯有精神上站得住、站得稳,一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。伟大抗疫精神,同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承,是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展。伟大抗疫精神是中国精神的生动诠释,丰富了民族精神和时代精神的内涵,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。新时代铸就的伟大抗疫精神,在中国共产党100年历史、中华人民共和国70多年历史、中华民族

5000多年发展史上刻划下新的精神坐标,在社会主义发展史、人类文明发展史上矗立起新的精神标杆。伟大抗疫精神是全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的强大力量。志不强者事不成,事不避难者进。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,全面建成社会主义现代化强国的任务十分艰巨繁重,前进道路上存在着可以预料和难以预料的各种风险挑战,这需要我们大力弘扬生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的抗疫精神,激发全民族团结奋进的力量。我们要坚持以人民为中心,坚持人民利益高于一切,践行党全心全意为人民服务的根本宗旨;要把14亿中国人民紧紧凝聚在党的旗帜下,同心同德、同向同行,共同奋斗;要发扬舍生忘死、勇于奉献、敢于压倒一切困难的大无畏精神,从容应对各种复杂局面和风险挑战;要始终尊重科学、求真务实、开拓创新,走稳走好新征程上的每一步;要秉持天下一家人的理念,以天下为己任,彰显大国担当,努力推动构建人类命运共同体,为人类谋进步,为世界谋大同。

从苦难辉煌中走来的中国人民,在新的伟大征程上大力弘扬抗疫精神,勠力同心、锐意进取,一定能够铸就新的时代丰碑,创造新的历史伟业,迎来中华民族伟大复兴的光明前景。(作者单位系教育部高等学校社会科学研究中心,本文为2021年国家社科基金年度重点项目“中国共产党革命精神谱系研究”[21ADJ011]成果)

践行 黄冈师范学院: 在践行伟大抗疫精神中铸魂育人 陈向军

## 在践行伟大 抗疫精神中铸魂育人

陈向军

2020年伊始,一场突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情迅速蔓延全国。黄冈师范学院(以下简称黄师)积极投身疫情防控,并把这场抗疫大考作为一堂大思政课堂,对师生员工开展爱党、爱国、爱社会主义教育,发挥了铸魂育人积极效应。

### 坚守一线强化育人功能

疫情防控期间,全体黄师人积极响应党中央的号召,1964名师生党员下沉社区(村)一线,1042名黄师学子加入志愿者队伍,参与所在地疫情防控工作。

学校加强师生教育管理,按照不漏一户、不落一人、不断一天的要求,建立师生每日健康打卡制度,精准掌握全校师生生活情况和身体状况,并积极开展主题党日、主题班会等多种线上活动,号召师生服从安排、合力抗疫。学校宣传部还在校园媒体上设置最美黄师逆行者栏目,深入挖掘黄师抗疫中的人与事,发挥典型示范引领作用。这些战斗在一线的实际行动时刻激励着人、感染着人,成为这堂大思政课堂生动的内涵与主题。经此一役,黄师人理想信念更加坚定、爱国情怀更加深厚。

### 融入课堂实现育人目标

亲爱的同学们,早上好!因为疫情的影响,今天我们以这种特殊的方式来见面,在云端给大家讲一堂形势与政策课。2020年5月21日,黄冈师范学院党委书记王立兵在马克思主义学院思想政治教育学专业近200名同学上思政大课时说。他从黄师抗疫的人、物、行、教、艺等方面介绍了中国答卷中的黄师力量,鼓励同学们做有志、有识、有为的黄师人。他还先后为学生开设了《抗击新冠疫情 彰显责任担当》《百年未有之大变局,争做新时代有志青年》《传颂红色大别山 坚定信念跟党走》等课程,讲述黄师抗疫故事,阐释新时代大别山精神,号召黄师学子在疫情防控中厚植家国情怀和民族担当。

疫情开始,学校坚持停课不停学。马克思主义学院和生物农业资源学院迅速构建战疫在线课堂,开设了《新型冠状病毒防疫安全》《新冠肺炎疫情的中国行动》《弘扬伟大抗疫精神,深化公民道德建设》等课程,有效引导师生正确认识新冠疫情,深刻认识中国制度的优越性,积极参与社区防控,科学应对疫情,全力践行伟大抗疫精神,实现铸魂育人目标。

### 以艺抗疫增强育人效果

抗疫大思政课堂是一个多元的课堂,疫情防控期间,学校利用学科专业优势,积极鼓励师生借艺术之力发出抗疫之声。学校宣传部先后组织师生团队创作了抗疫战歌15首,通过学习强国平台等广为宣传。其中,有歌颂中华儿女众志成城、《爱的长城》,有抒发湖北人民对援鄂英雄深厚情感的《深深的思念》,有送别驰援黄冈的山东和湖南医疗队的《感谢你》,还有体现黄冈地域特色的黄梅戏歌《春信》《龙魂》《走出迷惘》等。

学校编印黄师抗疫故事集《黄师战疫,疫路有我》,并举办了主题征文大赛、主题艺术作品大赛等一系列活动,大力弘扬伟大的抗疫精神,彰显黄师担当。

这些艺术创作引发了社会关注,有效凝聚了抗疫的精神力量,以生动、丰富、优美、直观的方式感染着人、教育着人,产生了积极的育人效果。如今,这些艺术作品已成为黄师人耳熟能详的经典。

(作者系黄冈师范学院党委副书记、校长)

### ◎钩沉

## 教育工作者在武汉抗疫前线与后方

朱博宇

2020年初新型冠状病毒肺炎疫情影响肆虐,一场没有硝烟的战斗在武汉市打响、在湖北省打响、在全中国打响。疫情就是命令,防控就是责任,教育战线积极服务抗疫大局,迅速组织动员力量投入抗击疫情一线。全国138所高校371家附属医院派出1.4万名医护人员奔赴湖北省特别是武汉市抗击疫情一线,成为最美逆行者,无数教育工作者在抗击新冠肺炎疫情这场人民战争、总体战、阻击战中留下了令人难忘的身影。

除夕夜,上海交通大学医学院附属仁济医院呼吸科主治医师查琼芳年夜饭吃到一半,接到了当晚出发支援武汉的通知。她放下碗筷,收拾好行李,带上亲人、朋友和同事的嘱托,随上海首批援鄂医疗队一起奔赴武汉。她说:武汉这座城市生病了,作为共饮长江水的上海人,我们有责任和义义务去帮助他们。我们队在经历了一整天严格的关于自我防护的培训后,于2020年1月26日下午正式进驻武汉市金银潭医院,与医院原有的已经疲惫不堪的医护人员交接后,立即奔忙在救治重症患者的一线。

2020年2月7日晚,紧急驰援武汉的山东大学齐鲁医院、四川大学华西医院医疗队在武汉天河国际机场相遇,互相致意。在疫情防控最艰难的时候,这一幕令无数网友感动。北协和南湘雅东齐鲁西华西来自高校附属医院的医护人员星夜驰援、尽锐出战,用血肉筑起了一道生命防线。他们在防护服背面画上各种可

爱的卡通图案,以使命在肩,奋斗有我,昂扬斗志,克服随时可能被感染的内心恐惧,与时间赛跑,与死神较量,为患者带来生的希望。

在这次抗击疫情的斗争中,以90后为代表的青年一代挺身而出,担当奉献,充分展现了新时代中国青年的精神风貌。2020年1月27日,大年初三,复旦大学附属闵行医院19楼病房的办公室变成了临时理发室,即将驰援武汉市的90后护士刘文进毅然剪掉留了七八年的宝贝一头飘逸的长发。考虑到医疗一线每天都要洗澡消毒,头发太长不方便,援鄂医疗队的队员们决定剪掉长发。春节期间理发店都闭店休息,遂由护士长朱晓英操刀,为大家剪去秀发。

抗疫期间,一张落日余晖的照片曾经感动无数人。上海复旦大学附属中山医院90后援鄂医生刘凯推着病床,护送87岁的新型冠状病毒肺炎患者王欣去做CT。途中他停下脚步,落日余晖下,身穿防护服的医生和病床上的患者,望向夕阳,手指远方,病人和医生相携沐浴夕阳,闪耀的是爱护生命、敬佑生命、守护生命的人性光辉。

一张张稚嫩的脸庞,一个个冲锋陷阵的身影,一支支青年突击队,日夜奋战在医疗救护、科研攻关、医院建设、物资生产、社区防控的第一线,他们不畏风雨,勇毅担当,筑起守护人民群众生命健康的坚实屏障。习近平总书记回信勉励北京大学援鄂医疗队全体90后党员,向奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年问候:在新冠肺

炎疫情防控斗争中,你们青年人同在一战线英勇奋战的广大疫情防控人员一道,不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷。广大青年用行动证明,新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的!

在疫情防控人民战争、总体战、阻击战的后方,千千万万的普通教师坚守岗位,落实各项防控要求,实现了校园零感染的目标。武汉地区近30所高校、中职学校还承担了更为特殊的使命,学校的宿舍被征用,成为临时医疗隔离点、康复驿站。2020年2月5日下午,武汉船舶职业技术学院收到通知,9栋宿舍楼将被征用。作为汉阳区疑似和发热人员隔离点,它是湖北省第一所被征用为隔离点的高校,全院师生经过两天三夜的争分夺秒,彻夜奋战,腾挪出上千张床位,累计承接隔离疑似病患、康复留观居民1962人,年龄最大的90周岁,年龄最小的22天。学校的隔离点、康复驿站成为新冠康复患者的温馨港湾,他们是这样点赞的:“师生志愿者们知危而行,既是英雄亦是楷模。除了感谢,我也会把你们的正能量传递下去。至2020年4月,武汉30所学校医疗隔离点、康复驿站相继关闭,圆满完成特殊使命。

疫情发生后,各地教育部门、广大师生迅速启动在线教育模式,坚持停课不停教不停学。教师们按照教学需要,对众多的学习指导资源进行筛选,把筛选出的学习资源结合学生居家学习遇到的实际问题推荐给学生,短时间内实现了由传统课堂教学

方式向在线教育方式转型。各地教育部门、学校和教师指导学生合理确定网上学习时间,统筹做好各科学习资源用量用时,确保学生每天有足够时间用于线下自学和体育锻炼,做到停课不停学,锻炼不停歇。除了身体的成长、知识的增长外,教师们还关注学生家国情怀、社会责任感等方面的成长,以鲜活的事例和生动的教学,给学生带来思想上的洗礼,为思政课注入抗疫力量。厦门大学连线武汉一线抗疫医护人员,现场向学生讲述抗疫故事,疫情防控主战场变成思政大课堂。武汉抗疫前线白衣战士对自己日常工作的讲述,给学生们留下了极为深刻的印象。我从中读出了责任二字。我知道了什么是真正的勇士。学生们留下的留言字里行间流露出钦佩之情。武汉大学将抗疫实践案例融入课堂,成立全国高校首家弘扬抗疫精神,坚定爱国力行宣讲团,举行我们在一起 武汉大学抗击新冠肺炎疫情特展,创新性地构建各种抗疫思政课堂,抗疫人文课堂,医学生抗疫实践课堂,向广大青年学子讲好抗疫这堂大思政课,直面学生心灵,进一步强化了广大师生的政治认同、思想认同、情感认同。

抗击新冠疫情是一场惊心动魄的抗疫大战,也是一场艰苦卓绝的历史大考。教育战线迎难而上,在抗击疫情和停课不停教不停学两条战线上奋战,支撑起世界上最大规模的在线教育,为抗击疫情作出重要贡献,交上了经得起检验的历史答卷。



上海复旦大学附属中山医院90后援鄂医生刘凯推着病床,护送87岁的新型冠状病毒肺炎患者王欣去做CT。途中他停下脚步,两人望向夕阳,指向远方。资料图片



扫描二维码 查看更多内容